

# 堅持台灣製造的欣樺種苗公司-總經理施辰東

文/圖：林正雄<sup>1</sup>



台南地區是台灣蔬菜種子生產的發源地，因此早期蔬菜種子的生產多都是來自這地區，也因此孕育了許多優良的蔬菜種子(苗)公司。欣樺種苗公司正是其中之一，它也是台灣少數長期投入蔬菜育種的業者之一，歷經多年的研究，其在花椰菜及結球白菜的研究成果上是有目共睹的，所研發的旭雪花椰菜及瑞星結球白菜，早在1993年即已榮獲台灣種苗改進協會所舉辦的十字花科品種評鑑比賽的雙料冠軍。施辰東先生是「欣樺」種苗貿易有限公司總經理，施先生原本並非農業技術人員出身，但為了承接父親施耀宗先生所創立的欣樺種苗公司，他辭掉了工作20幾年的農會職務，選擇提早退休，毅然決然地投入種苗培

育研究工作，並透過與各改良場的產學合作計畫，除了其原有的強項十字花科蔬菜外，更進一步跨足於茄科及葫蘆科的育種，先後育成許多番茄品種如紅多多、金寶麗等小果番茄，以及絲瓜與茄子的品種，成就非凡。讓欣樺的業績一路長紅，著實是青出於藍而更勝於藍，一點都不亞於其父親的成就。施總經理常說：「沒有夕陽農業，只有夕陽經營，個人只要還有一點「剩餘價值」就要奉獻給農民。」但是除了理想與興趣外，沒有毅力與耐力是不行的。由於年紀稍長才投入種苗培育，一來是傳承父業，另一個因素，則是他認為蔬果品種優良與否，是提升台灣農民生產力與收益的重要因素，他希望做些對農民有意義的事。基於對自己國家的認同，施總經理堅持公司所有產品都要MIT，不論是品種研究、培育，甚至種子生產、檢查及包裝等過程，都必須在台灣完成。因此，目前欣樺的所有品種及種子生產都是百分百在台灣生產，施總經理希望可以推動台灣農業的永續發展，他更期盼可以像各種國際知名品牌如LV、CD等一樣，讓MIT成台灣農業的種子苗生產業的品牌，當世界看到MIT的種子時，便是一種高品質的保證。

<sup>1</sup> 種苗改良繁殖場品種改良課 助理研究員